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Öffentliches Ergebnisprotokoll über die Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 04.04.2022 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 22:17 Uhr 

 
 
TOP 1 Information des Bürgermeisters 

 
1.1 Vorstellung Ortsbaumeisterin Kneißl 

Bürgermeister Henne begrüßt Frau Andrea Kneißl, die neue Ortsbaumeisterin der Gemeinde, 

im Kreis des Gemeinderats. Frau Kneißl werde Herrn Kohlers Nachfolge antreten, der die 

Gemeinde Anfang Mai verlassen werde. Bürgermeister Henne zeigt sich überzeugt davon, mit 

Frau Kneißl eine hervorragende Wahl für die Gemeinde getroffen zu haben. Deswegen freue 

er sich auf die Zusammenarbeit. 

 

1.2 Corona 

Bürgermeister Henne erklärt, seit dem gestrigen 3. April 2022 seien die meisten Corona-

Maßnahmen aufgehoben. Es sei aber empfehlenswert, weiterhin in Eigenverantwortung 

Maske zu tragen.  

 

1.3 Ukraine-Krieg 

Bürgermeister Henne erläutert, angesichts des Ukraine-Kriegs gebe es täglich neue 

Entwicklungen und Informationen. Bei der vergangenen Gemeinderatssitzung vor 3 Wochen 

hätten 12 Flüchtlinge in der Gemeinde Zuflucht gefunden, inzwischen seien es knapp über 

100. Diese seien bisweilen ausschließlich privat untergebracht. Bürgermeister Henne bedankt 

sich an dieser Stelle auch ausdrücklich bei denjenigen, die den Wohnraum zur Verfügung 

gestellt hätten. Das ehrenamtliche Hilfsnetzwerk helfe den Geflüchteten bei alltäglichen 

Dingen wie der Eröffnung eines Bankkontos. Generell sei überall eine maximale 

Hilfsbereitschaft vorhanden, wofür die Geflüchteten auch sehr dankbar seien. 

Wichtig seien außerdem die Themen Kinderbetreuung und Beschulung. So werde derzeit die 

Aufnahme der Kinder in die Kindertageinrichtungen vorbereitet, wobei die Einrichtungen 

größtenteils ausgelastet seien. Außerdem habe man bereits einige Kinder an die Stephan-

Brodmann-Schule vermittelt, wo diese teilweise schon in bestehende Klassen integriert 

worden seien. Die älteren Kinder und Jugendlichen haben man an weiterführende Schulen 

bzw. Berufsschulen vermittelt. Um auch den Erwachsenen die Möglichkeit zu geben, in 

Deutschland Fuß zu fassen und zu arbeiten, seien jedoch auch bei diesen Deutschkenntnisse 

erforderlich. Da die regulären Kursangebote ausgelastet seien, versuche man derzeit mithilfe 

von Ehrenamtlichen, Deutschkurse anzubieten.  

Ein großes Problem stelle nach wie vor die bis zum Start der Tourismussaison befristete 

Unterbringung der Geflüchteten in privaten Wohnungen dar. Deswegen habe die Gemeinde 

dem Landratsamt das alte Grundschulgebäude als Notunterkunft angeboten. Der Mietvertrag 

hierfür sei bereits unterschrieben und die Umbauarbeiten in vollem Gange. Ab der kommenden 

Kalenderwoche 15 werde das Landratsamt mit der Belegung beginnen.  
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Abschließend weist Bürgermeister Henne darauf hin, dass weiterhin Ehrenamtliche als 

Deutschlehrer oder für Besorgungen, Fahrdienste etc. gesucht würden. Wer sich 

diesbezüglich noch einbringen wolle, dürfe sich gerne bei der Gemeinde melden – am besten 

per E-Mail an ukrainehilfe@immenstaad.de. 

 

1.4 Zukunft der Stephan-Brodmann-Schule 

Bürgermeister Henne blickt auf eine gelungene Bürgerinformationsveranstaltung zur Zukunft 

der Stephan-Brodmann-Schule am 17. März 2022 zurück. Im Nachgang hierzu habe es bis 

zum gestrigen Tag im Rahmen einer Bürgerbeteiligung über eine Ausstellung im Rathaus 

sowie über eine Online-Umfrage die Möglichkeit gegeben, seine Meinung hierzu mitzuteilen. 

Es seien hierbei 29 Rückmeldungen online und 2 in Papierform eingegangen. Bürgermeister 

Henne dankt allen Teilnehmenden für deren Beteiligung. Die Rückmeldungen würden nun 

ausgewertet und die Eingebungen ähnlich wie bei einem Bebauungsplan abgewogen. Für die 

kommende Gemeinderatssitzung am 2. Mai 2022 sei dann eine Vorstellung dessen sowie die 

Beschlussfassung durch den Gemeinderat vorgesehen. Sobald man beschlossen habe, in 

welche Richtung es gehen solle, könnten die Planer loslegen. 

 
 
TOP 2 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

 
Hauptamtsleiter Haase erklärt, der Gemeinderat habe in seiner nichtöffentlichen Sitzung am 

14. März 2022 folgende Beschlüsse gefasst: 

1. Der Gemeinderat stimmt der Vergabe einer Stelle im Ortsbauamt zu. 

2. Der Gemeinderat stimmt einer Beförderung zum Gemeindeamtmann zum 01.06.2022 

zu. 

3. Der Gemeinderat stimmt einem Antrag auf Erhöhung des Beschäftigungsumfangs von 

70 % auf 80 % zum 01.04.2022 zu. 

4. Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der in Elternzeit befristeten Stelle der stellv. Lei-

tung im Kindergarten Seegaddel zu. 

5. Der Gemeinderat beschließt, kein Grundstück im Gewerbegebiet Steigwiesen II an die 

aktuellen Bewerber zu vergeben. 

6. Der Gemeinderat beschließt die Konditionen für die Grundstücksverhandlungen im 

Baugebiet Häldele. 

7. Der Gemeinderat stimmt einem Antrag auf Ratenzahlung bzw. Stundung aufgrund von 

Liquiditätsschwierigkeiten zu. 

  
 
TOP 3 Bürgerfragestunde 

 
Die anwesenden Bürgerinnen und Bürger stellen keine Fragen. 

  
 
TOP 4 Bericht Freiwillige Feuerwehr Immenstaad 

 
Herr Martin Stett, Kommandant der Freiwilligen Feuerwehr Immenstaad, hält den 

Jahresbericht der Freiwilligen Feuerwehr für das Jahr 2021.  

 

mailto:ukrainehilfe@immenstaad.de
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Bürgermeister Henne bedankt sich im Namen aller Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde für 

die hervorragende und vorbildliche ehrenamtliche Arbeit der Freiwilligen Feuerwehr im Jahr 

2021 – vor allem im kommunalen Testzentrum in der Linzgauhalle. 

 

  
TOP 5 Tourismusbericht 2021 Immenstaad 

 
Frau Höft, Leiterin der Tourist-Information Immenstaad, berichtet über das Tourismusjahr 2021 

inkl. Bericht zum Aquastaad und gibt einen Ausblick in die Saison 2022. 

 

Bürgermeister Henne bedankt sich bei allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Tourist-

Information und im Aquastaad für die hervorragende Arbeit, die dort geleistet werde. 

  
 
TOP 6 Bericht der Deutsche Bodensee Tourismus GmbH (DBT) 

 
Frau Ute Stegmann, Geschäftsführerin der Deutschen Bodensee Tourismus GmbH (DBT), 

berichtet über die DBT und deren aktuelle Projekte sowie über die Hintergründe, Fakten und 

das Leistungsangebot der ECHT BODENSEE CARD (EBC).  

 

Bürgermeister Henne bedankt sich für den Bericht und betont, es sei für die Gemeinde ein 

guter Schritt gewesen, der EBC beigetreten zu sein. 

  
 
TOP 7 Lebendiges Museum "Fischerhütte Immenstaad" – Vorstellung des Projektes 

und Beschlussfassung 
Vorlage: 2022/044 

 
Beschlussantrag: 

Der Gemeinderat stimmt der Realisierung des Vorhabens zu und beschließt die hälftige 

Kostenübernahme der Sanierungsmaßnahme durch die Gemeinde.   

 

Beschluss: 

Einstimmig angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 16   

Nein: 0   

Enthaltung: 0   

Befangen: 0 

   
 
TOP 8 Vergabe Verkehrskonzept 

Vorlage: 2022/046 
 
Beschlussantrag: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Immenstaad vergibt die Erarbeitung des Verkehrs-

/Mobilitätskonzept auf Grundlage des Angebotes vom 10.03.2022 an die BrennerPlan GmbH, 

Stuttgart.  
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Beschluss: 

Einstimmig angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 16   

Nein: 0   

Enthaltung: 0   

Befangen: 0   

 
 
TOP 9 4. Änderung der Friedhofsatzung – Neukalkulation der Gebühren 

Vorlage: 2022/045 
 
Beschlussantrag: 

Der als Anlage 5 beigefügten 4. Änderung der Friedhofssatzung mit Gebührenverzeichnis wird 

zugestimmt. 

 

Beschluss: 

Mehrheitlich angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja: 14   

Nein: 0   

Enthaltung: 2   

Befangen: 0   

 
 
TOP 10 Verschiedenes 

 
10.1 Vortrag des Landwirtschaftsamtes zu dem Thema Privilegierung 

landwirtschaftlicher Betriebe im Außenbereich 

Herr Rößler teilt mit, dass der Vortrag des Landwirtschaftsamtes zu dem Thema Privilegierung 

landwirtschaftlicher Betriebe im Außenbereich, der zuletzt krankheitsbedingt ausgefallen sei, 

nun für die Gemeinderatssitzung am 30. Mai 2022 neu terminiert sei. 

 

10.2 Außenanlage Kindergarten Strandbadstraße 

Herr Müller teilt mit, dass die Außenanlage des Kindergarten Strandbadstraße aufgrund der 

Fertigstellung des neuen Abenteuerspielplatzes am Neusatz, der sich in unmittelbarer 

Nachbarschaft befinde, zukünftig außerhalb der Öffnungszeiten des Kindergartens kein 

öffentlicher Spielplatz mehr sein werde. Grund hierfür seien regelmäßige Klagen des 

Personals des Kindergartens über Verschmutzungen durch externe Nutzer. 

  
 
TOP 11 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
11.1 Zukunft der Stephan-Brodmann-Schule 

Ein Gemeinderat regt an, die Stephan-Brodmann-Schule dreizügig und nicht wie geplant 

zweieinhalbzügig zu planen und zu bauen, um zusätzliche Kapazitäten für außergewöhnliche 

Ereignisse wie eine neue Flüchtlingswelle vorzuhalten. Ein möglicherweise später 
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erforderlicher Anbau sei auf allen Ebenen schwierig. Es gebe schließlich auch andere Nutzer 

wie die Volkshochschule, die diese Räume nutzen könnten, falls diese wirklich nicht von der 

Schule benötigt würden.  

Hauptamtsleiter Haase erläutert, man prüfe die Anregung gerne. Man müsse jedoch 

bedenken, dass selbst die Finanzierung einer zweieinhalbzügigen Grundschule die Gemeinde 

vor große finanzielle Herausforderungen stelle. Zudem sei zu erwarten, dass der 

Zuschussgeber, das Regierungspräsidium Tübingen, keine Zuschüsse für Räumlichkeiten 

gewähre, für die es anhand der zu erwartenden Kinderzahlen keine Notwendigkeit gebe, 

sodass die Gemeinde die Kosten einer Erweiterung aller Voraussicht nach allein tragen 

müsse. 

 

11.2 Gemeindeverbindungsstraße zwischen Kippenhausen und Frenkenbach 

Ein Gemeinderat bittet darum, entlang der Gemeindeverbindungsstraße zwischen 

Kippenhausen und Frenkenbach seien derart große Löcher im Bankett vorhanden, die 

ausgebessert werden müssten, da ansonsten haftungsrechtliche Probleme zu befürchten 

seien. 

Ortsbaumeister Kohler erklärt, man werde dies prüfen. 

 

11.3 Baumpflanzaktion 

Ein Gemeinderat möchte wissen, für wann die ursprünglich für das Jahr 2021 geplante 

Baumpflanzaktion zur Begrünung der Gemeinde geplant sei. 

Ortsbaumeister Kohler teilt mit, die Maßnahme werde in jedem Fall kommen – entweder im 

Herbst 2022 oder im Frühjahr 2023. 

 

11.4 Altes Bauhofgelände 

Ein Gemeinderat bittet um Prüfung, ob die Freiflächen im alten Bauhofgelände über den 

Sommer nicht als Parkplätze genutzt werden könnten. 

Bürgermeister Henne erklärt, die Verwaltung werde dies prüfen.  
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